

# 石油公司躺枪 匿名短信惹祸 斯里兰卡爆发“抢油潮”



科伦坡一加油站，购油者排队等待购油。

从上周周末开始，斯里兰卡首都科伦坡市几乎每一家加油站门前都大排长龙，除了车辆，队伍中还穿插着手提矿泉水瓶、玻璃罐、水盆来“打油”的人。尽管政府明令禁止加油站“散装”出售油品，民众置若罔闻。政府只好出台“限量供应”措施应对这场“抢油潮”。

斯里兰卡今年年度出现疑似“油荒”，而最近这次竟是一条匿名短信惹的祸？

## 【全城“抢油” 政府“限供”】

11月3日开始，一条手机短信开始在斯里兰卡坊间传播，称斯里兰卡政府上月因油品质量问题禁止印度石油公司斯里兰卡子公司——兰卡印度石油公司的3万吨石油进入市场，导致目前石油市场供给短缺。斯里兰卡民众将这条信息一传十、十传百，结果就是全城上演“抢油”。不少加油站已经挂上了“无油”的告示牌。多条加油站邻近道路严重堵塞。

今年33岁的侯赛因·杰马利告诉记者：“上周末我在加油站排了两个小时队，只加到了一点点油，这两天上班我根本不敢开车，路上的加油站基本都没油了。”

根据斯里兰卡国有的锡兰石油公

司所发布数据，自3日起，全国范围内日均石油消耗量已经从过去的2000吨涨到4000吨。

斯政府不得不开始控制每天的石油供给量，确保所剩石油能坚持到下一批的石油补给。从6日开始，全国石油供给定额每天2500吨。

## 【“油荒”谁之过？匿名短信指向印度公司】

匿名短信把“缺油”责任指向兰卡印度石油公司的油品质量问题，印度公司方面却表示不背这个“锅”。

兰卡印度石油公司7日发表声明说，该公司在斯里兰卡石油市场份额与锡兰石油公司相比只有很小一部分，所以“这次全国大范围供油短缺的原因在于锡兰石油公司供油能力出现问题”。

斯里兰卡政府则说，匿名短信带来的恐慌情绪是罪魁祸首。

在6日晚间紧急召开的新闻发布会上，斯里兰卡石油资源开发部部长阿尔朱纳·拉纳通加说：“我们决定不将上月禁止兰卡印度石油公司的油品进入市场的事情告知民众，是因为我们认为当时的石油储备量足以维持一段时间……但那条匿名信息在社会上引起了大范围的恐慌，推高了石油的日消耗量。”

另外，锡兰石油公司从阿联酋购买的一船石油本应在2日或3日抵达斯

里兰卡，但至今未到，这也加剧了用油紧张情况。

根据斯政府数据，6日为止斯全国石油储备量为1万吨，按照全国每天供给2500吨的标准，意味着补给的石油必须在9日前到货，否则将会面临真正的“油荒”。

拉纳通加说，从阿联酋来的运油船应在8日抵港，锡兰石油公司最早可在9日下午开始将油品配送到各家加油站。他还说，待石油供应稳定后，将调查惩处那条匿名短信的发送者。

## 【源自“储油罐”利益之争？】

印度石油公司2003年开始进入斯里兰卡市场，当年就从锡兰石油公司手中买下100家加油站运营。当前，兰卡印度石油公司与锡兰石油公司分别占据了斯里兰卡石油市场16%和84%的份额。

印度近年在斯里兰卡石油市场的利益扩张，与锡兰石油公司多有“碰撞”。

锡兰石油公司工人今年4月发起罢工，抗议政府计划将东部亭可马里港储油罐场租赁给印度石油公司。

亭可马里港油罐场在斯里兰卡被殖民时期由英国建造，二战期间是英军重要的燃料供应枢纽，该油罐场拥有99个油罐。根据斯政府2003年与印度石油公司签署的协议，目前兰卡印度石油公司已使用亭可马里港15个储油罐。斯政府今年4月又计划与印度石油公司成立合资公司，将另外84个油罐租赁给印方使用50年。

锡兰石油公司正在为扩建索普葛加达炼油厂寻求投资，据说扩建完成后，炼油厂原油处理能力将从目前的每日5万桶提升至10万桶以上。在该公司看来，正因未能获得亭可马里油罐使用权，才导致公司供油能力有限。

斯里兰卡执政的统一国民党议员纳林·班达拉7日则质问：斯里兰卡有9万吨的石油储备能力，就算是印度的3万吨石油迟到，库存应该还有3万吨，此次“油荒”是有人蓄意生事、还是暴露出政府官员管理能力不足？

斯里兰卡总统迈特里帕拉·西里塞纳7日已任命一个由三名内阁部长组成的特别委员会调查这次“油荒”。

据新华社

## 全球速递

### 英国

## 熊孩子盗刷老爸手机 给自己预订“巴黎游”

在英国林肯郡的伊明赫姆，53岁的伊恩·威尔发现自己的账户上突然被转走了1000多英镑（约8740元人民币），原来是9岁的女儿苏珊趁他睡觉时玩手机，并猜出了他的PayPal账户密码，预定了一次去法国巴黎的住宿游览。

9岁的苏珊先是花400英镑（约合3497元人民币）预订了机票和酒店，又花214.08英镑（1871元人民币）预订了巴黎埃菲尔铁塔VIP游览票，最后是花391.84英镑（3425元人民币）预订了次日巴黎迪士尼乐园的门票和乐园快车车票。三天后，伊恩·威尔发现账户钱被转走，而这时，苏珊预订的各种票已经过期。

英国《每日邮报》11月7日援引伊恩·威尔的话报道：“我立刻想到自己遇到了诈骗，于是打电话给Paypal，可对方告诉我，他们认为支付过程正常，不存在诈骗可能。”后来他查看了手机上网记录，才发现钱款的去向。

苏珊知道自己闯祸后说，她根本不知道自己预订了巴黎游，“我不知道自己做了什么。我就是玩儿了爸爸的手机。我甚至不知道巴黎或者埃菲尔铁塔在哪儿”。

伊恩·威尔要求退款，而交易涉及公司认为，鉴于不存在诈骗行为，拒绝退款。所幸经过交涉，伊恩最终要回了这笔钱。他现在已经给自己的手机加密，以确保女儿不能轻易使用手机里的某些功能。

据新华社

### 挪威

## 渔民协会 申请捕捞濒危鲨鱼引争议

据挪威国家电视台11月8日报道，挪威渔民协会日前向当局申请捕捞已被列入世界濒危物种名录的鼠鲨。此举遭到世界自然基金会的强烈批评。

挪威渔民协会负责人谢尔·英盖布里格特森说，市场对鼠鲨有需求，这种鱼类数量也充足，因此该协会向挪威贸易、工业和渔业部提出了捕捞申请。他认为，鼠鲨是一种海洋资源，限制捕捞意味着失去创造价值的机会。

世界自然基金会挪威分会负责鱼类和海洋保护事务的顾问弗雷德里克·米勒说，挪威渔民协会认为鼠鲨数量不断增加，但从整个欧洲来看，它仍属濒危物种，数量也在下降。即便鼠鲨数量出现增长迹象，人们也不应该捕捞并人为将其数量维持在临界水平。

米勒说，挪威渔民协会试图用所谓的市场需求来为捕捞濒危鱼类辩护，希望挪威有关部门能继续履行保护鼠鲨的国际义务。

据了解，鼠鲨是一种凶猛的中型鲨鱼，它的肉和鳍非常珍贵，具有很高的商业价值。

据新华社

# 法国瑞士联合反恐 逮捕10人

法国和瑞士展开联合反恐行动，11月7日逮捕10名嫌疑人，怀疑他们通过社交网络传递信息，密谋发动袭击。

美联社以法国司法官员为消息源报道，嫌疑人九男一女，年龄在18岁到65岁之间，其中9人在法国落网，包括一名27岁瑞士籍男子。一名23岁哥伦比亚籍女子在瑞士被捕。法国境内的逮捕行动主要在南部普罗旺斯地区艾克斯、芒通市和巴黎市郊进行，瑞士的行动在沃州和纳沙泰尔州展开。

按照消息人士的说法，这些嫌疑人涉嫌在实时加密软件“电报”上传递“令人担忧的言论”，调查人员眼下正在“确定他们的具体图谋”。瑞士总

检察长办公室说，瑞士方面的调查自去年6月展开，最初针对那名27岁瑞士男子，随后又将目标扩大至哥伦比亚女子。两人关联极端组织“伊斯兰国”。

一名消息人士透露，这名瑞士男子与6月20日在巴黎被捕的一名14岁少年曾有联络，后者当时试图持刀袭击，被捕后受到涉恐起诉。调查人员当时在社交媒体发现一张照片，照片中这名男孩拿着一张纸，写着他宣誓效忠“伊斯兰国”。

今年7月，法方展开调查，对象是瑞士境内一名可疑人员，后者涉嫌使用“电报”与法国境内一些人联系，内容涉及暴力袭击。虽然嫌疑人的袭

击阴谋尚未就绪，但法国和瑞士方面担忧，这个团体已经准备行动，因此决定实施抓捕。

消息人士说，在法国境内被捕的9人中还包括一对兄弟，两人有“激进化倾向”，一直受到情报部门监视。自2015年初以来，法国连遭恐怖袭击，超过240人丧生，“伊斯兰国”宣称对其中多数袭击负责。本月1日，法国已实行两年之久的国家紧急状态不再延续，而是通过实施反恐法取而代之。就最新的反恐行动，法国内政部长热拉尔·科隆表示，过去两年，法国挫败32起袭击阴谋，类似行动已属常态。

据新华社